

作者：孟祥火 来源：人民日报 发布时间：2017/8/28 13:37:47

选择字号：小 中 大

## 清华大学博导鲍捷：将量子点和光谱仪成功结合



将来的一天，只要拿着手机轻轻一扫，就能知道想买的苹果是酸还是甜，喝的牛奶安不安全，食用的油是不是地沟油；戴上智能手表就能检测皮肤血氧含量，也可以检测是否罹患皮肤癌等疾病……

这不是天方夜谭，只需一个小小的量子点光谱仪就可轻松搞定。而研发这一“神器”的，正是清华大学电子工程系副教授、博士生导师鲍捷（见上图，资料照片）。

2013年底从美国麻省理工学院（MIT）学成归国的鲍捷，是学生眼中“最帅的导师”。作为“青年千人计划”学者，鲍捷以学报国，在光谱仪研发领域采撷了最亮的那颗星，成功研发量子点光谱仪，宣告全民光谱照相时代的到来。

### 量子点光谱仪“惊艳”世界

2015年7月，一篇名为《基于胶体量子点纳米材料的光谱仪》的论文在《自然》杂志上发表，学界为之轰动。“这是人们第一次在光谱仪中使用量子点”“科学领域上最重要的科研工具之一现在适合于你的手机”……国外媒体的纷纷点赞，显示出量子点光谱仪的非凡寻常。

论文的第一作者正是鲍捷。同期《自然》杂志还刊登了美国西北太平洋国家实验室科学家的专题评论文章，文章说“这种优雅地将纳米技术与数码相机影像传感器集成的方法克服了多种现有技术所面临的困难”“将来，我们可能会看到微小的、高分辨率的量子点光谱仪在太空任务或家居智能传感器和物联网中被应用”……

量子点光谱仪的横空出世，是量子点和光谱仪的首次成功结合，开辟了人类使用纳米材料的新方向，具有里程碑意义。

光谱是物质的一种“指纹”，是其与生俱来的“身份证”，而作为分辨光波的神奇“眼睛”，光谱仪能准确测量物质“指纹”，从而“一洞穿”其化学成分和相对含量。然而，传统光谱仪受光栅分光的物理原理限制，在实际中难以做到小于一本字典的大小，且造价昂贵，高达数万美元。因此，传统光谱仪一直是实验室的“专宠”，难以进入寻常百姓家。

想要改变，就必须突破。鲍捷上下求索，终于找到纳米材料领域的“新贵”——量子点。量子点具有吸光特性，将其缩小至人头发丝万分之一尺度时，量子点的颜色就会随尺寸改变而改变。“量子点是

### 相关新闻

### 相关论文

- 1 中科院“深海利剑”可探测全球99%海域
- 2 7千米级深海探测紫外激光拉曼光谱仪海试成功
- 3 合肥工业大学合成高荧光铯铅卤钙钛矿量子点
- 4 印度科学家用甘蔗渣制碳量子点
- 5 科学家发现水蒸气环境下硅量子点荧光机制
- 6 量子点显示，颠覆的不仅是屏幕
- 7 紫外临边成像光谱仪：探测大气层的“天眼”
- 8 手持光谱仪告诉你苹果熟不熟

### 图片新闻



&gt;&gt;更多

### 一周新闻排行

### 一周新闻评论排行

- 1 美法加三位科学家获2018诺贝尔物理学奖
- 2 美英科学家获2018年度诺贝尔化学奖
- 3 两位科学家获2018年度诺贝尔生理或医学奖
- 4 诺奖启示：关注基础科学的支撑与引领作用
- 5 掌控进化：生命这样被改写
- 6 当我们在为陈列平鸣不平时，我们应该谈些什么？
- 7 陈列平与诺奖失之交臂 专家：原因有三
- 8 今年诺奖自然科学奖“写满”两个字：续命
- 9 华人女科学家曹颖获美国“天才奖”
- 10 科技发展40年：多项指标世界领先

更多&gt;&gt;

### 编辑部推荐博文

- 我解放不了全人类，我先解放我自己
- 谈谈实验教学
- 计算方法之推己及人
- 什么是真正的科研精神？
- 全球高影响力学者分析：ESI临床医学、工程等
- 爱犯错的智能体 — 视觉篇(九)：抽象的颜色

更多&gt;&gt;

### 论坛推荐

- AP版数理物理学百科 3324页
- 物理学定律的特性 Feynman
- 波恩的光学原理
- 弦论的发展史
- 时间与物理学
- 知阵分析 霍恩 (Roger A. Horn)著

更多&gt;&gt;

能在非常宽的颜色范围内连续地获得不同颜色的材料，基于这一独特性，它是用来辨别物质颜色或光谱的绝佳材料。”鲍捷说。

量子点光谱仪利用不同量子点材料的光学性质，取代了光栅的光学过滤作用，具有新型传感器小、巧、轻的特点。甫一问世，量子点光谱仪就“优雅地”惊艳了世界，其广阔的应用前景也让人充满期待。

### 瞄准交叉领域闯新路

成功，从来不是偶然的。跨学科的专业背景和长时间的观察思考，让鲍捷有了“后发优势”，他打破常规思维，以超然的研究视角，蹚出了一条新路。

本科就读于清华大学化学系，博士阶段深造于美国布朗大学，5年内学过材料、光谱等4个专业，博士后则在MIT从事飞秒激光研究，短短10余年间鲍捷在化学、生物、物理等多个学科方向游刃有余，学术视野空前开阔，最终“脑洞大开”，将量子点和光谱仪两种本来“八竿子打不着”的东西巧妙地结合在了一起。“我们站在巨人肩膀上做科研，虽然巨人难以超越，但巨人和巨人间有可供探索的广阔空间，交叉学科就是搭在巨人间的桥梁。”鲍捷说。

发现真问题，才有新突破。在美国求学时，细心的鲍捷发现很多人爱晒太阳，但紫外线太强可能诱发皮肤癌，这让不少人饱受折磨。“要是有一个能测量不同波长紫外线含量和强度的小型光谱仪就好了。”鲍捷暗自琢磨。

就这样，制作小型光谱仪的想法在鲍捷心里扎下了根，他推开一扇门，洞见了一个更辽阔的世界。

苦心人，天不负。量子点光谱仪终于从理念变成现实。

### 怀揣一颗报国之心

海外负笈，以学报国，这在鲍捷看来是水到渠成的事。

“他身上有老一辈科学家的影子，怀着一颗朴素的爱国心。”课题组科研助理张大伟和鲍捷接触很多，这份情怀让他感同身受。早在回国前，鲍捷就在量子点光谱仪的研发上获得突破。“凭借这一颠覆性技术，他想要留在美国任教绝非难事。”张大伟说。

然而，鲍捷却并没想要留下来。当清华大学前校长2013年在美国问他是否愿意回国工作时，鲍捷没有丝毫犹豫，满口答应。

回到母校工作，实现了鲍捷的夙愿。归国之初，实验室只是几间空荡荡的小屋，一件像样的设备都没有，鲍捷一一购置，慢慢搭建起了完备的实验研究平台。在这里，他一次次地试验，成功研制出了量子点光谱仪，开了量子点和光谱仪巧妙结合的先河。现在，他又瞄准前沿领域，朝智能制造、智能传感、智能分析等领域迈进，准备攀登新的高峰。

“不要把自己局限在一个领域，做研究眼界一定要宽。”这是鲍捷常对学生说的一句话。他鼓励学生广泛涉猎，并注重培养他们的自主科研能力。

鲍捷对学生严格，“在算法精度上，别人能做到的，你们也要做到”；但他也很宽和，“我们实验室从不打卡，鲍老师不会强迫我们，如果状态不好，出去玩一天他也不介意。”博士研究生李思敏说。

实验室的一面墙上，贴着鲍捷跟学生们的不少合影。照片上，他总是站在最外侧，也像个学生一样，笑得灿烂。

### 创新，需植根于脚下土壤

鲍 捷

《人民日报》（2017年08月28日 06版）

“科学没有国界，但科学家有自己的祖国。”今天，中国正行进在实现中华民族伟大复兴中国梦的道路上，对人才的渴求前所未有，对人才的重视也前所未有，这为广大知识分子提供了难得的实现理想、报效国家的良机；同时，“千人计划”“万人计划”等人才计划的相继落地，更是为知识分子施展才华、干事创业创造了良好的平台和有利条件。

遵从来自内心的呼唤，我于2013年底从美国留学归国，回到清华大学任教。科学报国离不开科研成果，而成果的取得则要植根于脚下的土壤和实际的需求。著名科学家钱伟长说：国家的需要就是我的专业。这也启示我们，科学家瞄准实际需求、结合国家所需做研究是最有价值和意义的，这样才能不忘初心、行稳致远。

在不断实践探索中我认识到，只有将国外的优秀理念和本土实际有效结合才能获得最好结果。在科研工作中，不断加强与国内专家团队的合作，向本土实践家们虚心学习，取长补短、积累经验，这样才能让我们少走弯路。

惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。国家鼓励和支持创新，为广大知识分子提供了无限机遇。今天，党和国家对于创新和科技成果转化的高度重视，以及一系列大胆的改革措施，将会免除广大科研人才的后顾之忧，让我国科研迎来又一个春天。

特别声明：本文转载仅仅是出于传播信息的需要，并不意味着代表本网站观点或证实其内容的真实性；如其他媒体、网站或个人从本网站转载使用，须保留本网站注明的“来源”，并自负版权等法律责任；作者如果不希望被转载或者联系转载稿费等事宜，请与我们接洽。

打印 [发E-mail给：](#)

以下评论只代表网友个人观点，不代表科学网观点。

目前已有0条评论

[查看所有评论](#)

需要登录后才能发表评论，请点击 [\[登录\]](#)